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2. Βουλευτές: κ.κ.
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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην Ερώτηση με Α.Π. 4111/03-04-2024

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση με θέμα: «Έντονες αντιδράσεις των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων του Ν. Τρικάλων για τη δραστική μείωση της 
χρηματοδότησης του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» 2021-2024 «Ερευνώ -
Καινοτομώ», που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων οι Βουλευτές που 
αναγράφονται στον Πίνακα Αποδεκτών και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας 
απαντάμε τα κάτωθι:

Η Δράση «Ερευνώ - Καινοτομώ» προϋπολογισμού 300.000.000€, αποτελεί δράση 
στρατηγικής σημασίας του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021 – 
2027, και σχεδιάστηκε ως μετεξέλιξη της επιτυχημένης Δράσης «Ερευνώ – 
Δημιουργώ - Καινοτομώ» που υλοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της προγραμματικής 
περιόδου 2014-2020. Βασικός στόχος της Δράσης είναι η σύνδεση της έρευνας και 
της καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, 
της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων προς διεθνείς 
αγορές, με σκοπό τη μετάβαση στην ποιοτική καινοτόμα επιχειρηματικότητα και 
την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας.

Στα πλαίσια αυτά, αναρτήθηκε αρχικά την 22-02-2023 από τον  Γενικό Γραμματέα 
Έρευνα και Καινοτομίας και την  ΕΥΔΕ Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΥΔΕ ΕΚ) 
προδημοσίευση της στρατηγικής σημασίας δράσης «Ερευνώ – Καινοτομώ» του 
προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021 – 2027, και εκ νέου την 13-3-
2024 ανακοίνωση του Υπουργείου Ανάπτυξης αναφορικά με την ίδια δράση, προς 
ενημέρωση των ενδιαφερόμενων για τον εν εξελίξει σχεδιασμό αυτής.



Ως προς τη «φύση» των ανωτέρω προδημοσιεύσεων-ανακοινώσεων πρέπει να 
διευκρινιστεί ότι ο χαρακτήρας τους είναι απλά και μόνο ενημερωτικός και δεν 
δημιουργούν  οποιαδήποτε νομική δέσμευση των εμπλεκόμενων φορέων ως 
προς το τελικό περιεχόμενο της πρόσκλησης της δράσης. Εξάλλου, τούτο 
προκύπτει με σαφήνεια από το περιεχόμενο της ανωτέρω προδημοσίευσης και 
ανακοίνωσης αντίστοιχα, όπου αναφέρεται ρητά ότι «Η παρούσα 
Προδημοσίευση/Ανακοίνωση ουδεμία έννομη δέσμευση του Δημοσίου γεννά ως 
προς την τελική Πρόσκληση του Προγράμματος και η ΕΥΔΕ Έρευνας και Kαινοτομίας 
διατηρεί αναλλοίωτο το δικαίωμα να τροποποιήσει του όρους που αναφέρονται 
στην παρούσα.». Συνεπώς, δεν τίθεται θέμα περί προσβολής της αρχής της 
δικαιολογημένης εμπιστοσύνης των διοικούμενων, καθώς από τις ως άνω 
ανακοινώσεις ουδείς ενδιαφερόμενος δεν μπορούσε βάσιμα να σχηματίσει 
πεποίθηση ότι οι όροι που περιλαμβάνονται στην προδημοσίευση/ανακοίνωση θα 
περιέχονται απαραίτητα και άνευ τροποποιήσεως και στην Πρόσκληση του 
Προγράμματος.

Αναφορικά, με την περιεχόμενη στην από 13-03-2024 ανακοίνωση του Υπουργείου 
Ανάπτυξης, πρόβλεψη περί μέγιστου επιχορηγούμενου προϋπολογισμού ανά 
επιχείρηση –δυνητικό δικαιούχο, σύμφωνα με την οποία «Ο προϋπολογισμός μιας 
επιχείρησης - δυνητικού δικαιούχου στην αίτηση χρηματοδότησης δεν δύναται να 
υπερβαίνει το υποπενταπλάσιο (20%) του υψηλότερου κύκλου εργασιών της 
επιχείρησης που επετεύχθη σε μία από τις τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση 
δεν διαθέτει τρεις) διαχειριστικές περιόδους, του έτους που προηγείται της 
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.», επισημαίνονται τα κάτωθι:

Σκοπός της ανωτέρω πρόβλεψης στην εν λόγω ανακοίνωση, είναι να ενημερωθούν 
καταρχάς οι δυνητικοί δικαιούχοι ότι η Πρόσκληση της Δράσης θα περιέχει και ένα 
συγκεκριμένο κριτήριο χρηματοοικονομικής επάρκειας-φερεγγυότητας για τις 
επιχειρήσεις. Κατά το χρόνο δημοσίευσης της ανακοίνωσης και βάσει των διαρκώς 
μεταβαλλόμενων συνθηκών, κρίθηκε ότι το ύψος του επιχορηγούμενου 
προϋπολογισμού για τις επιχειρήσεις που διασφαλίζει την χρηματοδοτική επάρκεια 
των δικαιούχων και, επομένως μειώνει σημαντικά τον κίνδυνο εκ των υστέρων 
απεντάξεων από τη Δράση λόγω αδυναμίας υλοποίησης, είναι το «υποπενταπλάσιο 
(20%) του υψηλότερου κύκλου εργασιών της επιχείρησης που επετεύχθη σε μία από 
τις τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει τρεις) διαχειριστικές 
περιόδους, του έτους που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης».

Θα θέλαμε να αποσαφηνίσουμε ότι στόχος του Υπουργείου μας είναι μέσω της 
Δράσης να αξιοποιηθούν οι πόροι της χρηματοδότησης από επιχειρήσεις, ιδίως 
ΜΜΕ, που φέρουν τα απαραίτητα εχέγγυα για την υλοποίηση σύνθετων 
ερευνητικών έργων και θα συμβάλλουν με τα αποτελέσματα τους ουσιαστικά στους 
τομείς της έρευνας και της καινοτομίας. Ειδικότερα, η πρόβλεψη του ανωτέρω όρου 
περί μέγιστου επιχορηγούμενου προϋπολογισμού συμβάλλει στην κατεύθυνση 
αυτή, καθώς εξασφαλίζει ότι οι δικαιούχοι αφενός διαθέτουν τη σχετική 
χρηματοδοτική επάρκεια και πραγματική δυνατότητα και προοπτική να εκτελέσουν 



τα έργα που θα αναλάβουν και αφετέρου ότι προτίθενται να «επενδύσουν»  στον 
τομέα της έρευνας και της καινοτομίας δια της υποβολής στοχευμένων και καλά 
επεξεργασμένων προτάσεων. Με τον τρόπο αυτό, εξασφαλίζεται τόσο η χρηστή 
δημοσιονομική διαχείριση, όσο και η επιτυχής υλοποίηση των εν λόγω  έργων, η 
οποία έχει εξέχουσα σημασία ιδίως στα συνεργατικά έργα που μετέχουν και 
δημόσιοι ερευνητικοί φορείς και πανεπιστήμια.

Λαμβάνοντας, ωστόσο, υπόψη τη δυναμική των ελληνικών επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στον ερευνητικό τομέα και αφουγκραζόμενοι τα αιτήματα τους 
για υψηλότερη χρηματοδότηση μέσω του Προγράμματος, εξετάζουμε αναθεώρηση 
του ανωτέρω όρου προς την κατεύθυνση της αύξησης του μέγιστου 
επιχορηγούμενου προϋπολογισμού ανά επιχείρηση, έτσι ώστε να διασφαλίζεται 
τόσο η συμμετοχή στη δράση φερέγγυων δικαιούχων που θα διαθέτουν την 
χρηματοδοτική επάρκεια για την υλοποίηση των έργων και όσο και η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της καινοτόμας επιχειρηματικότητας.

Περαιτέρω, σχετικά με τα αναφερόμενα στην υπό κρίση ερώτηση περί μη εύνοιας 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, θα θέλαμε να διευκρινίσουμε για ακόμη μία φορά 
ότι και για τις τέσσερις παρεμβάσεις της ενιαίας δράσης «ΕΡΕΥΝΩ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ», η 
συμμετοχή μίας τουλάχιστον ΜΜΕ αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την 
υποβολή επιλέξιμων προτάσεων, ενώ επιπροσθέτως ο σχεδιασμός του Υπουργείου 
μας περιλαμβάνει την πραγματοποίηση και μελλοντικών δράσεων με συγκεκριμένη 
στόχευση στην ενίσχυση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας.

Τέλος, στα πλαίσια της παρούσης απάντησης σας διαβιβάζουμε συμπληρωματικά 
το με αριθμ. πρωτ. 28453/ 08-04-2024 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας ‘Ερευνας 
και Καινοτομίας, στο οποίο επισυνάπτονται οι με αρ. πρωτ. ΕΥΔΕ ΕΚ  1563/05-04-
2024 απόψεις επί της τεθείσας ερωτήσεως της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης και 
Εφαρμογής Δράσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης στους Τομείς της Έρευνας και 
Καινοτομίας (ΕΥΔΕ ΕΚ), που έχει οριστεί Ενδιάμεσος Φορέας για τη διαχείριση της 
Δράσης «ΕΡΕΥΝΩ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ».

 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΜΑΞΙΜΟΣ ΣΕΝΕΤΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή: 
 Γραφ. Υφυπουργού
 Γραφ. Κοιν/κών Θεμάτων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ



ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:

1. Κοντοτόλη Μαρίνα 
2. Ακρίτα Έλενα 
3. Αυλωνίτης Αλέξανδρος-Χρήστος 
4. Γιαννούλης Χρήστος 
5. Ζαμπάρας Μιλτιάδης 
6. Θρασκιά Ουρανία 
7. Κόκκαλης Βασίλειος 
8. Μάλαμα Κυριακή 
9. Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 
10. Μπάρκας Κωνσταντίνος
11. Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 
12. Παπαηλιού Γεώργιος 
13. Πούλου Παναγιού 
14. Χρηστίδου Ραλλία
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